

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincia, 6'00 trimestre.—Extranjero, 80 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem retrasado, 0'20 idem.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0'25. Sección local 0'50. co municados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimo por impuesto del timbre.

Año XXIX

Martes 25 de Agosto de 1925

Núm. 13.333

EL DUCADO DE TERRANOVA

Conforme indicábamos en nuestro número anterior, recogemos hoy, en esta primera columna de EL ECO DE SANTIAGO, la atenta carta en que el Excmo. Sr. Duque de Terranova y Conde de Ballobar nos participa la resolución definitiva de S. M. el Rey (q. D. h.) en el asunto planteado por D. Ricardo Ortiz de Zugasti, hace ahora, aproximadamente, un año.

Como recordarán nuestros lectores el Sr. Ortiz de Zugasti, al reclamar para sí el derecho a usar el título de Terranova, hizo publicar en la Prensa algunas de las razones en que fundamentaba su pretensión.

El alegato de referencia fué combatido por el actual Duque de Terranova, que anunciaba estar el asunto sometido a la suprema resolución del Rey; del final de esta cuestión se da cuenta en la carta que nos fué dirigida ayer y que, por la hora en que la recibimos y por el deseo nuestro de concederle los honores que merece, hemos tenido que demorar hasta hoy.

He aquí la referida carta:

«San Lorenzo», 23 Agosto, 1925.

Señor Director de EL ECO DE SANTIAGO

Muy distinguido señor mío: Como usted recordará, el año pasado, con fecha 14 de este mes de Agosto, envíe a usted una carta acerca del ducado de Tallavía de Aragón. Esa carta tuvo por objeto terminar las discusiones que se habían suscitado a causa de un artículo publicado en ese periódico por don Ricardo Ortiz de Zugasti. Dicho señor había obtenido la rehabilitación a su favor del ducado de Tallavía, y como la Prensa había dado esta noticia de una manera que podía dar lugar a equívocos, tuve que hacerla rectificar y hacer constar que de los dos ducados de Terranova que han existido, subsiste uno solamente con esa denominación, y es el que lleva mi mujer, doña Rafaela Osorio de Moscoso, por su descendencia del Gran Capitán, para quien fué creado. Que el otro no tiene ya tal denominación, sino la de Tallavía de Aragón, del apellido de su primer poseedor.

Ahora bien; recordará usted que la rehabilitación mencionada fué dejada en suspenso a los pocos días de concedida, y que se abrió una información para examinar si procedía o no concederla al Sr. Ortiz de Zugasti. Esa información tuvo lugar, y con fecha 24 de Julio del año actual se me ha comunicado por el Ministerio de Gracia y Justicia que S. M. el Rey (Dios le guarde) se ha servido resolver «en definitiva» que no procede su concesión a ese señor.

Mucho agradeceré a usted dé publicidad a esta carta, no con intención de molestar a nadie (nada más lejos de mi ánimo), sino con objeto de justificar cuanto dije a usted en mi carta del año pasado, en la que recordará que le decía: «Toda discusión sobre este título es ociosa, ya que quien ha de juzgar sobre el asunto será nuestro Augusto Soberano, que apreciará, con la justicia en que inspira todos sus actos, si debe o no concederse».

Aproveche con gusto la ocasión para reiterarme suyo afectísimo seguro servidor q. e. s. m.

EL DUQUE DE TERRANOVA

CONDE DE BALLOBAR

Notas de un curioso

ANIVERSARIO DE ZEPPELIN

Con motivo de celebrarse próximamente XXV aniversario del primer viaje aéreo que realizó el primer zeppelin, el canciller de la República ha dirigido al doctor Eckener un telegrama en el que pone de relieve que actualmente todo el mundo reconoce la obra eminentemente civilizadora que ha realizado el zeppelin esperando que esta obra, mediante la unión de todos los pueblos, pueda ser continuada en el sentido del desenvolvimiento pacífico de todas las naciones.

NUEVOS CARDENALES

El Papa reunirá en el mes de octubre próximo un Consistorio en el cual mon Cerretti y mon Perosi, serán nombrados cardenales.

LOS SIN TRABAJO

El número de obreros sin trabajo en toda Alemania se elevaba en agosto

a 197.000. El número de obreros parados es mucho más elevado pues solamente se cuentan en la estadística los que reciben socorro del gobierno.

Según las estadísticas de las oficinas de colocaciones el número real de obreros sin trabajo en Alemania se eleva a 445 000 y este número aumentará en el otoño cuando los trabajos agrícolas hayan terminado.

ESCASEZ DE ALGODON EGIPCIO: : : :

Los hiladores de algodón egipcio piensan introducir en sus fábricas una reducción de horas de trabajo. Los obreros de esta sección de la industria de hilados, no habían sufrido hasta ahora trastorno alguno.

La escasez de sakellarides, o algodón egipcio fino, ha hecho doblar el precio de la primera materia. A pesar de las pruebas realizadas con algodón del Alto Egipto para reemplazar el sakellarides, son muchas las fábricas que han reducido la jornada.

Figuras del día



El célebre general chino, Chang-Thso Ling, que se ha dicho que había fallecido no resultando cierta la noticia.

La sociedad Bolton, que influye en toda la industria de hilados de algodón egipcio, ha convocado para el viernes una reunión en Manchester, en la cual se propondrán medidas uniformes para todas las fábricas. Se sabe que algunas de las grandes fábricas se oponen a esta política, mientras otras sostienen que es el único medio de salvar el comercio.

En una albardera.
—¿Cuanto vale esta albarda?
—Por ser para usted, sólo treinta pesetas.

CARTAS DE BERLIN

«La ley del vencedor»

Muy justamente ha dicho en estas columnas mi estimado compañero Angel Ruiz y Pablo («Consideraciones» del 15 de Julio): «Hay una ley, la ley del vencedor, que en sí misma lleva su razón, su sanción y su prueba.»

Los romanos la formularon ya en su famoso «Wae victis!» Pasan siglos tras siglos, desaparecen pueblos enteros con sus ambiciones, aspiraciones y misiones históricas, que se habían atribuido con tanto orgullo; nacen nuevos pueblos, que también se atribuyen una elevada misión cualquiera, para eclipsarse a su vez entre los bastidores de la escena de la Historia humana; doctrinas infalibles son substituidas por otras no menos infalibles, y no pocas sociales, reputadas de inamovibles, han pasado al archivo. La única ley que se burla de todos los trastornos y revoluciones, es la ley del vencedor.

Hasta ahora los alemanes no quisieron reconocerla. Durante los años transcurridos desde su derrota militar se obstinaban en no hacer caso alguno de la voluntad de los vencedores. Los gobernantes alemanes, cediendo a la presión de los «revanchistas», hablaban con los vencedores en un tono altanero, como si Alemania hubiera ganado la guerra. Los patrio-

tas batalladores blandían las armas y calificaban de traidores a la patria a los que preconizaban una política de reconciliación con los aliados. Fijaban sus miradas en la Rusia soviética y abogaban en favor de la orientación rusa. Veían la salvación de Alemania en la alianza agresiva con la república de los soviets, también enemiga de los aliados. Al ejército rojo, instruido y dirigido por oficiales y generales alemanes, se atribuía el papel de libertador de Alemania del yugo de los vencedores.

Era un concepto erróneo, y el pueblo alemán lo ha pagado caro. Lo ha pagado con la ocupación militar de las cuencas del Rhur y del Rhin, con la ruina de su industria, con la depreciación del marco, con una catastrofe económica sin par.

Por fortuna, los círculos directores se dieron, en fin, cuenta de lo peligroso de esta táctica, como lo prueba la respuesta del gobierno alemán a la nota francesa acerca del pacto de seguridad. Se conoce que el ministro de Estado Sr. Stresemann, ha tenido que luchar encarnizadamente para vencer la oposición del partido nacionalista, hostil a todos los esfuerzos de reconciliación con los aliados, y pudo mandar la respuesta tan sólo cinco semanas después de la recepción de la nota. Pero más vale tarde que nunca.

Dicha respuesta está, por vez primera en la historia de las relaciones alemano-aliadas después de la guerra, inspirada en un espíritu conciliador. El gobierno alemán ha reconocido, en fin, la ley del vencedor. Las divergencias entre las dos notas son de poca importancia. Mientras el gobierno francés no admite modificación alguna del tratado de Versalles, la nota alemana opina con mucha razón que tarde o temprano los dos campos podrán llegar a un acuerdo menos humillante para Alemania y, al mismo tiempo, aceptable para los aliados. En segundo lugar el gobierno alemán insiste en que Alemania sea en el porvenir garantizada contra actos de violencia por parte de los aliados, como lo ha sido la ocupación de la cuenca del Rhur, y de unas localidades en las orillas del Rhin. En fin, la respuesta alemana contiene ciertas reservas en lo que concierne al ingreso de Alemania en la Liga de las Naciones, en el cual insiste la nota francesa. Alemania, afirma el gobierno de Berlín, después de su ingreso en la familia de las Naciones se hubiera hallado en una situación anormal, siendo la única nación desarmada entre otras armadas hasta los dientes. Por esta razón el gobierno, en nombre del país propone con mucha claridad y precisión el problema del desarme general.

La respuesta concluye insistiendo en la convocatoria de una conferencia de representantes autorizados de todos los países interesados para resolver los problemas más urgentes de la post-guerra.

La nota del gobierno alemán ha sido, sin duda, acogida con satisfacción fuera de Alemania y constituye un gran paso adelante en el camino de la reconciliación y de la pacificación de Europa. Lo que no se atrevieran a hacer los gobiernos democráticos, lo ha hecho el gobierno de-

rechista, compuesto de hombres que habían severamente censurado toda política de concesiones a los aliados. Durante las últimas elecciones presidenciales los partidarios de Hindenburg aseguraban a los electores que la elección del mariscal iba a inaugurar una política de intransigencia y firmeza en los asuntos exteriores. «¡Basta de humillaciones! ¡Un poco más de dignidad nacional!», tal era el lema del comité electoral de Hindenburg. Los electores que lo hayan tomado en serio, experimentarán una honda decepción: el anciano mariscal da pruebas de mucha prudencia en la política exterior e interior. Como ocurre no solamente en Alemania, los conservadores, al llegar al poder, se muestran muy liberales y vice versa.

La llamada orientación rusa, que había tenido no pocos partidarios en Alemania, ha resultado un fracaso lamentable. Hoy en día tan sólo los locos pueden soñar con la ayuda del ejército rojo. Los alemanes están bien enterados de las cosas rusas y perfectamente saben que el ejército rojo puede conseguir grandes victorias tan solo contra el propio pueblo ruso, pero no tiene valor alguno fuera de Rusia, como lo demostró la derrota de las tropas de Trotsky en la guerra contra Polonia. Además, cuando se trata, no de ahogar en sangre las sublevaciones de los campesinos u obreros, sino de marchar contra el enemigo exterior, la deserción en las filas del ejército rojo toma proporciones exorbitantes: según el conocido refrán ruso: una mitad del ejército está en deserción, mientras la otra se entrega a la persecución de los desertores.

Por otro lado, la astucia asiática y la perfidia del gobierno soviético, las maniobras de la III Internacional, destinadas a fomentar la guerra civil en Alemania, la condenación a muerte en Moscú de tres súbditos alemanes, etc., etc., han convertido a muchos amigos de la república de los soviets en sus enemigos. Los mismos círculos que hasta ahora habían abogado en favor de una estrecha alianza con Rusia, hoy preconizan la guerra santa contra ella. Aprovechando la indignación general que despierta la actividad de los agentes de Moscú, en Francia, Inglaterra, Bélgica, etc muchos ex admiradores de Rusia procuran convencer al mundo entero que Alemania, siendo vecina inmediata de Rusia, hubiera podido representar un papel importante en el asalto contra la ciudadela de los rojos... a condición que los aliados diesen a los alemanes la autorización y la posibilidad para armarse.

Son sueños no menos cándidos que los proyectos de restablecer la fuerza militar de Alemania con la ayuda del ejército rojo. Además, una alianza con la Rusia roja contra los aliados, igual que una alianza con los aliados contra la Rusia roja, en vez de mejorar la situación de Alemania, la hubieran conducido a una catastrofe interior o sea a una revolución por el estilo ruso. Ningún país que posea un movimiento obrero y democrático, puede meterse en nuestros en una aventura militar. Menos aún puede hacerlo Alemania, donde las fuerzas comunistas no son del todo menos.

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO

(75)

LA BRUJA NEGRA

POR MAXIMO HUDOUIN

ción. Y Mario, que tenía la costumbre de pensar después de haber hablado, prosiguió imperturbable el desarrollo de su tesis.

—La tía Elodia nos recibirá... digo, yo así lo espero... De todos modos, nada perdemos con tocar esa tecla.

—¿Cómo? —exclamó Andrés haciendo una mueca — ¿la tía Elodia?

—Sí... ya sé que es muy tacaña... No creo, pues, que tirará la casa por la ventana en honor nuestro... y hasta temo que nos reciba gruñendo... Pero cuando le haya contado las bromas de Ponacre, como nos trataba... o mejor dicho, como nos maltrataba, si no se conmueve al escuchar el relato de nuestro infortunio será señal de que tiene las entrañas más duras que la piel de un rinoceronte bicentenario.

—Andrés reflexionaba... —Tienes razón —dijo—, tampoco veo yo nada mejor que hacer por ahora.

—¿Entonces, a qué esperamos? —Y tirando su gorrión al aire gritó: —En marcha y a la buena de Dios!...

—A la edad de nuestros dos héroes no se conocen los obstáculos. Pusieron en pie y comenzaron a andar rápidamente, como si la tía Elodia hubiese habitado a la entrada del olivar.

Cuando llegaron a la valla de madera que cercaba el sembrado, acortaron el paso.

Uno, después de otro, bostezaron...

El hambre empezaba a hacerse sentir...

Hallábase a 500 kilómetros de París, y el primer inconveniente del camino se alzaba ante ellos...

—¡La sopa de «Madame» era mala! suspiró Mario con aire melancólico. —Pero aunque fuese peor en este momento me sabría a gloria!...

—¡Y a mí también!...

Del otro lado de la valla se abría un sendero roguizo que conducía a una casa de labor cuyo tejado rojo se vislumbraba a través de los árboles.

Instintivamente los dos muchachos internáronse por aquel camino, dichosos con la idea de ver un rostro humano.

Llegaron al corral de la casita cuando cruzaba por él una mujer, llevando en cada mano un cubo lleno de leche recién ordeñada.

Mario la saludó cortemente y aspirando el humillo de los cubos

—¡Qué olor tan delicioso! —murmuró. — Debe ser una leche exquisita.

La mujer sonrió.

—¿Quereis probarla?

—¡Con mucho gusto!...

El aire de avidez de Mario y el rostro pálido de Andrés parecían despertar en la campesina sentimientos de compasión.

—Pues venid conmigo —dijo— apoyando su invitación con un expresivo movimiento de cabeza.

Y sobre una reiciente mesa colocó ante los dos hambrientos sendas tazas de leche, acompañadas de dos enormes panes de pan moreno.

... Una hora después, silbando como dos buenos mirlos en un bosque, apaciguado el estómago y lleno el corazón de alegría, Andrés y Mario marchaban ágilmente «camino de París».

Charlando a ratos, y a veces silenciosos, recorrieron un buen trecho de camino a través de los campos, hasta que el sol

de mediodía, un sol templado de otoño, les sorprendió fatigados de nuevo.

—¡He aquí nuestro almuerzo! —exclamó de pronto Mario.

Negras y reluctantes moras asomaban por entre las zarzas de una heredada vecina.

Los fugitivos comieron de ellas hasta hartarse, y tumbándose luego a la sombra echaron un buen sueño.

Cuando despertaron, embriagados por el aire vivificador del campo, de este aire puro y delicioso del que habían estado privados tanto tiempo, emprendieron nuevamente el camino... el camino de París...

Anduvieron durante toda la tarde sin detenerse, y el sol se ocultaba en el Oeste, en medio de nubes anaranjadas, cuando se detuvieron... un tanto calmado su primer entusiasmo.

Una indefinible languidez comenzaba a insinuarse en ellos.

... Se acercaba la noche... la hora de los lobos y de los fantasmas...

Sin pronunciar palabra acercáronse a un tapiz de musgo junto a una tapia, tendiéronse allí y no tardaron en dormirse con un sueño profundo.

Comenzaba a clarear y los pájaros saludaban con dulces gorjeos al nuevo día cuando los dos amigos despertaron.

Después de una noche serena, un día espléndido se ofrecía ante ellos,

Incorporáronse alegres y confiados, y a eso de las diez de la mañana dieron vista a un poblado.

—Amigo Andrés —declaró Mario, que desde hacía algunos momentos, caminaba en silencio entregado a profundas meditaciones, — adicionando nuestros respectivos bolsillos, no reuniríamos la diezmilésima parte de un maravedí terrestre...

Creo, pues, llegado el caso de apelar a nuestro ingenio, a fin de procurar a nuestros estómagos el mínimum de alimento indispensable para la conservación de nuestras preciosas fuerzas...

—¿Qué te propones hacer?

—Ese es el secreto del sobriño de mi tía... ¡Ahora lo verás!

Divisando a corta distancia una posada que ostentaba por muestra un caballo blanco de formas apocalípticas, Mario penetró en ella resueltamente,

preciables. Los sueños guerreros de los partidarios de Hitler y Ludendorff pueden servir tan sólo a los señores de Moscú y a sus mercenarios de Berlín.

GARCIA LORENTE.

- Los horarios de trenes -

Con este título y el subtítulo de (Notas de la redacción) hallamos en nuestro querido colega de Madrid «El Sol» las siguientes líneas:

«El director de la Compañía The West Galidia, del ferrocarril de Pontevedra a Santiago, nos dirige una carta aclarando ciertos extremos sobre el horario de trenes en aquella región, del cual nos hemos ocupado hace algunos días en estas notas. Niega el director de esa Compañía que los viajeros que tomen billetes para alcanzar el expreso en Monforte corran el peligro de quedar sin billete en la línea del Norte o en la de Orense a Vigo, y justifica además la supresión del tren de enlace con el correo regular a Madrid por falta de viajeros. El director de The West Galicia alega que el desorden de horarios que se nota en las comunicaciones ferroviarias gallegas nace de las caprichosas determinaciones de la Compañía del Norte, que no ha consultado a las restantes Compañías para establecer sus horarios.

No tenemos inconveniente en recoger las rectificaciones aludidas, que, por otra parte, no desvirtúan gran cosa nuestros puntos de vista en este asunto.

Las reclamaciones que nosotros recibimos y que consignó repetidamente en editorial el diario EL ECO DE SANTIAGO, se refieren principalmente a los servicios entre Santiago y Pontevedra, y son, por lo visto, los viajeros de este trayecto los realmente perjudicados con la supresión del tren correo por no lograr comunicarse con las poblaciones del interior, desde Redondela para arriba, con más tren que el expreso diario. Además, añadia EL ECO DE SANTIAGO:

«Porque, hay que repetirlo una vez más, para que el hecho cause el escándalo consiguiente, ahora ni los santiagueses podemos viajar en los trenes correaos, ni los que vienen a Santiago en esos trenes pueden rendir viaje en nuestra ciudad, pues la Compañía The West, en su obsesión de suprimir el correo, así suprimió el descendente como el ascendente en la combinación propuesta a la superioridad y aceptada por ésta.»

Pero, aparte de esto, nuestras notas giraban especialmente sobre un punto acerca del cual el director de la The West Galicia viene a darnos la razón cuando dice que los horarios del Norte se han establecido sin cuidarse de combinarlos con los de las restantes Compañías. Como nuestras notas defendían los intereses de los viajeros y no el criterio de compañía alguna, he aquí que solicitábamos la intervención oficial para la combinación de horarios, puesto que los servicios de ferrocarriles, considerados de carácter público, están bajo la directa inspección del Estado, que es quien ha de velar por los intereses del público.

Claramente se observará en este asunto que la víctima del régimen de las Compañías es el público, que sufre molestias y dilaciones evitables.

Por eso llamáramos la atención del Consejo Superior de Ferrocarriles so-

bre este asunto de los horarios de trenes en Galicia y seguimos solicitando esta atención por creer que así lo demanda la justicia.»

GALICIA

El Ayuntamiento de Padrón cooperando al acuerdo de los Sindicatos católicos de Rofs, que celebrarán el próximo día 28 un acto conmemorativo de otro efectuado en 1920, en el cual habló por primera vez en Galicia, D. José Caivo Sotelo, organiza una solemne función religiosa, la colocación de la piedra para un sencillo obelisco, una comida en el campo, entrega de álbum y otros actos.

Unieron su suerte ante el altar de la capilla del Palacio Episcopal de Lugo la linda señorita Carmiña Castro Lamas con el joven D. Benigno Gómez Neira.

Ha sido nombrado Secretario del ayuntamiento de Ferreira el opositor D. Jesús Villamil Rey.

En Antas de Ulla, unieron sus destinos el pasado día 20 la encantadora señorita Claudia Otero Besteiro, y el joven D. Alfonso Ruiz Morote.

Los que murieron

En Vigo D. José Rocha Domínguez y D. Carlos Guerra Alvarez.

ARBITRIOS MUNICIPALES

DIA 24

Central, 677'20.
Matadero, 330'50.
Coches, 13'85.
Hórreo, 78'00.
Sar, 33'50.
San Pedro, 80'00.
San Cayetano, 35'30.
Vista Alegre, 94'15.
Tarás, 6'90.
Carmen, 15'50.
San Lorenzo, 19'95.
Plaza mercado, 20'35.
Estación de Carnes, 166'30.
Total, 2.386'50.

Se ha puesto a la venta en las librerías el tomo I de la obra del señor Pérez Costanti

Notas viejas Galicianas

SANTIAGO

El Tribunal Económico-Administrativo provincial acordó declarar nulo el repartimiento general de utilidades del Ayuntamiento de Ames.

El tren que sale por la tarde de Santiago para Pontevedra arrolló ayer en el lugar de Lorenzo, en el kilómetro 25, entre Villagarcía y Rubiáns, a un pobre demente llamado José Lago, de 25 años, casado y vecino del mencionado lugar.

Lago se arrojó en la vía al paso del tren quedando horriblemente mutilado.

El suicida había estado hasta hace pocos días depositado, por instancia de la familia en el Ayuntamiento de Villagarcía.

En estas últimas se había intensificado su perturbación mental.

El Juzgado acudió al lugar del suceso a levantar el cadáver y éste fue conducido al depósito.

Fueron multadas por el señor gobernador civil, con la cantidad de 75 pesetas, Ramona Gómez Iglesias (1) «Poleira», y Manuela Rodríguez (a) «Parente» por faltas a la moral, como no hicieron efectiva dicha multa, ingresaron en la cárcel para sufrir una quin-cena.

El Ayuntamiento de Narón anuncia a concurso por treinta días las plazas vacantes de inspector veterinario e inspector de Higiene y Sanidad pecuaria, dotadas, respectivamente, con 1.875 y 365 pesetas al año.

En el Hospital, fué curado hoy Jesús Cristóbal Campiñas de 56 años de edad, vecino de Iris F. avia (Padrón).

Presentaba la fractura de la tibia y peroné derecho por su tercio inferior, tres heridas incisas contusas en las regiones nasal, frontal y antebrazo derecho; calificadas todas ellas de pronóstico grave. Le hizo la primera cura el médico señor Bermúdez.

Quedó encamado en la sala de heridos. Según manifestó, dichas heridas le fueron producidas al ser atropellado por el auto de turismo que hace el servicio de Vigo a Coruña.

Se ha dispuesto que se devuelva la cuota de 500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de la Coruña para redimir el tiempo de servicio en filas, al mozo de Botiquión Jesús Mareque Lareo.

Después de amenizar durante tres días los festejos populares celebrados en Cambados en honor a la Divina Pastora, regresó la brillante Banda del Regimiento de Zaragoza.

A la hora de costumbre, mañana en el despacho de la Alcaldía, celebrará sesión la Comisión Permanente, la cual tratará de varios asuntos.

En el negociado de quintas del Ayuntamiento, para recoger documentos que le interesan, deben presentarse con toda urgencia Angel Jorge Echeverri, Gumersindo Casal Tato y Julio Túniz Amigo.

El pasado domingo se reunieron en esta población, los arquitectos de Galicia, para proceder a la elección de cargos de la «Asociación de arquitectos gallegos».

La junta directiva quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente D. Pedro Mariño.
Vice-presidente D. Constantino Candeira.
Secretario D. Ramiro Tenreiro.
Tesorero D. Leoncio Bescausa.
Vocal D. Ramón Saiz Martínez.

Fuó denunciado al Juzgado de Instrucción un individuo por retención de herramientas a Juan Martínez Pereira.

Se anuncia la provisión de seis plazas de auxiliares de la limpieza pública, dotadas con el jornal diario de dos pesetas.

Los que aspiren a ser nombrados, acreditando ser mayores de dieciséis años y menores de veinte, y tener autorización de sus padres para desempeñar dichas plazas, lo solicitarán de la Alcaldía antes del día seis del próximo mes de Septiembre.

Próximo a entrar en máquina este número recibimos la triste noticia del fallecimiento, en la Coruña, del que en vida fué nuestro querido amigo y compañero D. Alberto Paredes Bravo, director de nuestro querido colega «El Ideal Gallego».

Sin tiempo más que para registrar esta sensible baja de uno de los más distinguidos periodistas gallegos no queremos dejar de expresar a «El Ideal Gallego» y a la familia del finado, nuestro sentido pésame a la vez que imploramos de los lectores una oración por su alma.

El funeral de entierro tendrá lugar mañana en la parroquia de San Jorge a las nueve y media y la conducción del cadáver a las cinco y media de la tarde. R. I. P.

Empresa Castromil

Habiendo observado esta Empresa que la mayoría de sus competidores adoptó para sus coches el color amarillo que ésta venía empleando en los suyos desde su adquisición, pone en conocimiento de su distinguida clientela, que, muy en breve cambiará dicho color por otro que se anunciará oportunamente, al objeto de evitar confusiones que resultan siempre perjudiciales para el público en general y en particular para esta empresa.

Eugenio Solla Roig ABOGADO

Procurador de los Tribunales
Asuntos judiciales y administrativos
HORAS DE OFICINA:
Mañana de 10 a 1. Tarde de 4 a 7.
FUENTE DE SAN ANTONIO, 19
Santiago

LA EMPRENDEDORA

Tiene el gusto de comunicar a su distinguida clientela que desde el día 22 ha suspendido el servicio de Omnibus de las ocho de la mañana a Coruña por un turismo.
Los servicios establecidos por esta Empresa y así como el horario es el siguiente: Omnibus Rápidos a Vigo tres y cuarto tarde
> a Coruña cinco y media
> a Noya Muros 7 3/4 mañana.
> a Betanzos 12 1/4
Servicio de Turismo salidas de Santiago
Para Coruña 8 1/2 y 11 mañana y 5 tarde
Para Vigo 10 mañana y 5 tarde.
Pronto nuevos servicios.

Bajo la presidencia del gobernador civil se reunió ayer la Junta provincial de transportes, despachando numerosos asuntos de trámite.

Adoptó entre otros los acuerdos siguientes:

El «ar informados a la Junta Central los expedientes de D. Celestino Pardo, D. Angel Pérez y D. Amado Garetz, que solicitan autorización para establecer el servicio de automóviles, el primero de Villalba a Ferrol, el segundo de Noya a Padrón y el tercero de Santiago a Camariñas.

Autoriza a la Empresa «Zas, de D. Manuel Costa, para el servicio de Santiago a Bayo, ya que justificado cumplidamente, que venía haciéndolo antes del 4 de julio de 1924.

Publicar una circular exigiendo rigurosamente a las Empresas de automóviles el cumplimiento de cuanto dispone el reglamento de circulación de vehículos con motor mecánico por las vías públicas de 23 de Julio de 1918 y demás disposiciones complementarias cuidando, especialmente, de que sean numerados en los coches los asientos.

Ha llegado, procedente de Francia, el conocido chaufar D. José Benito González (El Rianxeiro) conduciendo un hermoso automóvil «Motobloc» conducción a todo lujo y que según noticias pondrá de alquiler.

De sociedad

Después de pasar unos días al lado de su señora madre ha salido para Sanjejo en don-de veranea su familia a, nuestro querido amigo D. Luis Viguri.

Ha salido en su automóvil para Barcelona el Sr. D. Nemesio Lopez Caro,

Ha fallecido en Logroño la distinguida señora de nuestro querido amigo D. Ramón Martínez. Comandante de Artillería, de guarnición en aquella capital. Con tan triste motivo han salido para dicho punto sus hermanos D. Jacobo y D. José.

Damos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

Han llegado:

De los Angeles nuestro querido amigo e profesor del Instituto y concejal D. Jesús Pérez Ferreiro con su señora y bella hija.
De la Puebla D. Jacobo Díaz de Rábago.
De Cabo de Cruz el joven profesor de la Facultad de Medicina D. Pedro Pena.

Han salido:

Para Coruña después de visitar el edificio de la Veterinaria donde se hicieron algunas obras para alojar el regimiento de artillería, el general de ingenieros Sr. Ubach y su ayudante Sr. Cánovas.
Para la Toja, ña Dolores Pena, de Pi. mental.

Hállase en Santiago pasando una temporada al lado de su madre y hermanos nuestro querido amigo el músico mayor del regimiento de Navarra D. Agustín Lozano.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde

Nacimientos.—Elisa Francisca Mejuto Quintela.

Funciones.—Mannel Ferreiro, 54 años, tuberculosis pulmonar; Ricardo Cores Lemos, 1 mes, enteritis; Felicidad Caamaño López, 56 años, exclorosis.

Matrimonios.—Rogelio Villanueva Avella con Dolores Magan Viuso.

Empresa «EL NOROESTE»

Automóviles a la Goruña, Vimianzo La Baña

Salidas de Santiago:

SERVICIOS DIARIOS

Para Coruña, diez y media mañana y un seis tarde. Rápidos montados sobre neumáticos «Gijantes».

Idem de La Coruña siete y media mañanas tres y media y cinco tarde.

A Vimianzo, siete y media mañana y cuatro tarde.

De Vimianzo-nueve mañana y a la una Para Negreira La Baña, cinco tarde.

De La Baña a las siete de la mañana.

A Noya a las 8 de la mañana y a las cuatro de la tarde.

De Noya a las nueve mañana y dos tarde Alquiler de Omnibus automóviles, y servicio a la Estación del ferrocarril, en combinación con la llegada de trenes.

Administración: SERNA, I.

Copias a máquina

Se hacen Programas, Lecciones y todo clase de trabajos a precios económicos. Razón en Eco de Santiago.

LIBROS

ACABAN DE PUBLICARSE:

Ricardo León, El hombre nuevo, 5 pts.
Pérez Zúñiga, Pizcas y miasas, 4 pts.
Valle Inclán, Los cuernos de D. Friolera, 5 pts.
E. Fromentin, Dominique, 5 pts.
Rosa-Loti, Carmen Sylvia, 3'50.
Rosa Boylesse, La señorita bien educada, 5 pts.
Gómez Carrillo, Las 100 obras maestras de la literatura universal, 5 pts.
Gómez Carrillo y A. de Sola, Diccionario ideológico, para facilitar el trabajo literario y enriquecer el estilo. Tola, 8 pts.
Azorin, Los Quintero y otras páginas; 5 pts.

Las mejores poesías (líricas) de los mejores poetas.
Leopardi, Dante, Pascoens, Camoens, Horacio, Goethe, Ruben Darío, D'Annunzio, Verlaine, Heine, Eugenio de Castro, Guerra Junqueiro, Edgar Poe, Mistral, Shakespeare, González Martínez, Eddin Kumi, Hölderlin, Carrasquilla.
Hermosa colección que se vende a 1'50 el tomo.

LIRERIA DE «EL ECO DE SANTIAGO»
RUA NUEVA, 13

Antonio de la Riva Inclán

AGENCIA DE ADUANAS
COMISIONES, CONSIGNACIONES, TRANSITOS Y SEGUROS MARITIMOS
Garfía Olloqui, núm. 15.-VIGO



Blanca y fortalece la dentadura y hermosa las encías la Pasta dentífrica Orive.

Sedesean con urgencia agentes

para hacer informaciones personales en todas las localidades de España con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta. Para más detalles dirigirse al

Apartado de Correos 4.026 Madrid

Urinarias

Cura infalible en breves días y sin molestias de la bienorragia, gonorrea, goma militar y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean con los

«CACHETS COLLAZO»

GRATIS: remi o dos interesantes libritos y muestra de

«AZUCAR COLLAZO»

para purgar a los niños y adultos sin que lo sepan y para curar las enfermedades del estómago, hígado e intestinos.

Pídalos: A. GARCIA. Apartado 662-MADRID.

Maximino Abrales Torquemada

Médico especializado, en ojos, oídos, nariz y garganta
Operaciones y consulta de dichas especialidades

Graduación exacta de la vista.

De once a una y de cuatro a seis.

ALGALIA DE ARRIBA, 36-2.º

Santiago

CORSETERIA CORUÑESA

DE

Victoria Molada

Confección de corsés a la medida en 12 horas de todos los modelos y toda clase de fajas ortopédicas.

Se recibió un gran surtido en fajas, género y adornos para la confección de corsés

Diploma de honor en el Concurso Comercial de Vigo, 1908.

Casa premiada con medalla de plata en la Exposición de Santiago, 1909.

Paso a tomar medidas y probar a domicilio.

Hotel Comercio

Huérfanas, 21 Santiago



LABORATORIO DE TERAPIA SPERIMENTALE

Dott. Prof. BRUSCHETTINI Génova (Italia)

Vacuna Preventiva Polivalente Bruschettini

CONTRA LA

Neumo-Enteritis infecciosa o Cólera de los Cerdos

Se expenden en ampollas de tres dosis cada una al precio de Ptas. 4,80 franco de porte y embalajes
Precio especial para los Sres. Veterinarios y Farmacias, Ptas. 3,90 cada ampolla de tres dosis, y para pedidos de quinientas dosis en adelante, 10 por 100 descuento

MAS DE 100.000 ACUNACIONES EFECTUADAS EN GALICIA PRUEBAN SU EFICACIA

Dirigir los pedidos al concesionario exclusivo para la venta: D. Jesús Carballo

Gran Clínica Veterinaria.--Lugo

Los señores Veterinarios pueden pedir muestras gratuitas a

LUIS LEPORI - Vía Leyetana, 15 - BARCELONA

La vacuna es

PREVENTIVA

por lo tanto

- 1.º Inyectarla mientras el animal está sano.
- 2.º Cuidar la desinfección al hacer la inyección.

El resultado es seguro

Telegramas y telefonemas

ESPAÑA Y FRANCIA

Sobre Marruecos

Madrid 25

Habla el Presidente

En el periódico «Informaciones», publica El Yebi Arruni una interesante conversación sobre asuntos de Marruecos, sostenida con el señor Primo de Rivera, con quien viajó en el expreso de Algeciras.

El general en jefe manifestó que la inteligencia con Francia no puede ser más estrecha ni más amistosa.

Reconoce que deberíamos haberla hecho antes.

Dice que su entrevista con el mariscal Petain aun concluyó más los lazos y que se trató en la conferencia de generales de la posición de cada cual, hacia un mismo fin de acabar pronto, aunque para ello habrá necesidad de un nuevo esfuerzo.

Todo estriba en destruir la trama en que se apoya el jefe rebelde y en derribar el prestigio del mismo Abd-el-Krim.

Si en vez de pasear éste por las cábilas trofeos de guerra, se sabe que se hundió para siempre y hasta que tuvo que huir, entonces será el momento de implantar nuestra política de paz.

El nos conoce y debe saber que se le acaban aquellas ahagazas.

De lo que no está enterado, a pesar de cuanto digan sus agentes, es, ni de nuestro paso ni de los planos trazados, y aunque se cuenta informado, no es lo que él se figura y nada conoce.

Lo que háya de hacerse se hará, con toda seguridad.

Para coadyuvar se cuenta con el entusiasmo del ejército de Africa.

Lo único cierto es que se va a operar en las dos zonas y que se conseguirá un enlace para aislar las cábilas del Rif.

REUNION DEL DIRECTORIO

Madrid 25

La de ayer

A las diez de la noche terminó la reunión del Directorio.

Al salir el marqués de Estella dijo que los vocales del Directorio se habían limitado a un cambio de impresiones, dándole a él cuenta de lo ocurrido durante su ausencia.

Estella añadió: —Como en Algeciras les facilité ya una nota oficiosa y esta mañana les fué entregada otra en Madrid, realmente nada tengo que añadirles, pues recuerdo que en la primera de esas notas hasta hablaba de la agresión a la isla de Alhucemas.

Luego salió el general Jordana, confirmando las manifestaciones del general Primo de Rivera.

Jordana añadió por su cuenta que el Rey llegaría mañana a Madrid.

Su viaje tiene por objeto oír al marqués de Estella y presidir un Consejo del Directorio.

Varias noticias

Madrid 25

El sacerdote D. Manuel Martínez López, de 50 años, que fué agredido por una señorita cuando se hallaba celebrando Misa en la iglesia de La Concepción denunció a la autora de la agresión que es la señorita Teófilo Parrillo, de 25 años.

Madrid 25

Mr. Herriot ha celebrado dos entrevistas con lord Churchill.

Cenaron en la Embajada francesa Mr. Herriot, el gobernador del Banco de Inglaterra y el ministro inglés de Hacienda.

Se trató en la entrevista de solucionar, armoniosamente, el pago de la deuda que Francia tiene contraída con la Gran Bretaña.

El Príncipe de Asturias

Madrid 25

Dicen de Mieres que al Príncipe de Asturias se le tributó un recibimiento entusiasta. En tren especial fué a visitar la cuenca minera del Turón.

Anoche se le obsequió con un banquete ofrecido por todos los ayuntamientos de la cuenca minera.

El día del Presidente

Madrid 25

En las primeras horas de la mañana el general Primo de Rivera despachó en el Ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Estado y Gobernación.

Este presentó después al marqués de Estella a una comisión de Béjar que vino a gestionar algunos asuntos locales.

Después del despacho el Presidente recibió al consejo de administración del periódico «La Nación».

Presidia dicho consejo el señor González Rotvos.

En la conferencia trataron de la marcha del periódico que será órgano de la Unión Nacional.

Se enteró así mismo el general de las noticias que se reciben de provincias y que aseguran un completo éxito a la futura publicación.

«La Nación» aparecerá el día 13 de Septiembre próximo y en su primer número aparecerá un artículo del Sr. Primo de Rivera.

A las once y media de la mañana marchó el Presidente con sus hijos a la Granja. Allí pasará el día.

También marchó a la Granja para pasar allí el día, el general Novillas secretario de la Presidencia.

Información Ministerial

Madrid 25

Pasado mañana marchará a Santander, en donde pasará unos días con su hija la marquesa del Castillo de Jara el general Sr. Gomez Jordana.

Madrid 25
Procedente de Elgorriaga la Muera ha regresado a esta corte el vocal del Directorio general Navarro.

Madrid 25

El gobierno francés ha concedido al general Gomez Jordana el Gran Cordón de la Legión de Honor, al Sr. Aguirre Carcer la placa de Gran Oficial de la misma Orden, y a los Sres. Rongroniz, Mugica, Seguí y López Chao títulos de oficiales de la Legión de Honor.

Dos convoyes y una partida

Madrid 25

Dicen de Tetuán que la guarnición del bloque de Sidi Aixa foguó a un convoy rebelde dispersándolo y causándole algunas bajas.

Se le recogieron varias caballerías cargadas.

Otro convoy rebelde que intentó cruzar la frontera por Ain Guen fué desbarbado por la guarnición del bloque «Las Pías» dispersándolo.

Madrid 25

La barca del capitán Taberno se emboscó en Saguella sorprendiendo a una partida enemiga a la que hizo huir después de causarle numerosas bajas.

DECLARACIONES DE SANJURJO
Volando sobre el enemigo

Madrid 25

El general Sanjurjo recibió en Melilla a los periodistas a quienes habló del bombardeo realizado por los buques y la aviación a las cábilas rebeldes de Axdir.

Nuestras granadas, dijo, han debido causar muchos daños en las fortificaciones y en las viviendas de los rebeldes.

El enemigo hizo algunos disparos desde distintos lugares de la costa sin consecuencias y convencido de la ineffectividad de sus elementos se abstuvo de seguir disparando.

Dijo después que él había salido el sábado en el hidroavión Dornier que pilotaba el capitán Franco.

Le acompañaron en la expedición el coronel Sáchez Ocaña, el teniente coronel Abriat y el comandante Valenzuela.

El hidro llevaba un aparato de radio telegrafía para comunicar con Melilla y con la escuadra.

Con el hidro Dornier fueron otros seis aparatos y algunos aviones conduciendo muchas bombas.

Al llegar frente a Alhucemas el hidro que conducía a Sanjurjo se internó algunos kilómetros observando las viviendas de los rifenos, algunas de ellas fortificadas.

También observaron las cuevas donde el enemigo tiene emplazadas las piezas de artillería.

Después, con alguna dificultad a causa del viento, tomó mar cerca del acorazado Altonso XIII y este envió un bote a recoger al general y a sus acompañantes subiendo todos a bordo.

El acorazado entonces avanzó hacia la costa abriendo un nutrido fuego que secundaban los aviones.

Nuestros proyectiles al explotar levantaban grandes cantidades de tierra destruyendo las fortificaciones, derribando las casas y arrasando los sembrados.

Gran Tintorería «España»

Director propietario: ANTONIO PEREZ GANTES

Sucursal Central: PLAZUELA DE FEIJOO, 3

Talleres modelo a vapor: CAMINO DE RAMIREZ

Santiago de Compostela

Telefonos } 117, Talleres.
537, Sucursal Coruña.

Ejecución de toda clase de trabajos de tintes, limpieza y quitamanchas, con INCOMPARABLE PERFECCION, ECONOMIA Y PRONTITUD, solo posibles con nuestra «costosa y modernísima instalación mecánica», UNICA en Galicia.

Primera casa española que posee el aparato ultramoderno «SHARPLES», para la limpieza por «Hidrocarburos», y la primera en Galicia en adoptar el planchado a vapor «Hoff-Man».

PLISADOS Y PLEGADOS

VALENTER
TONICO RECONSTITUYENTE
DEL DOCTOR HELGUERA

Substituye ventajosamente a Emulsioner, aceites de hígado de bacalao e hipofosfitos

4,75

EN FARMACIA Y DROGUERIA

Gran Champan GALICIA

Unico que compite ventajosamente con las mejores marcas extranjeras.

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN ANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva
CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acumulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya-Rodaleu un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el *confort* moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaomonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno.

VALENTER

TONICO RECONSTITUYENTE

INSUSTITUIBLE

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

EN INAPETENCIAS ESTADOS ANEMICOS TUBERCULOSIS INCIPIENTES NEURASTENIA CONVALESCENCIAS DIFICILES

FRASCO 4,75

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS RÁPIDOS

Línea de América del Sur

Próximas salidas del puerto de VILLAGARCIA directamente para RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES

El 30 de Junio de 1925 el lujoso vapor correo **DARRO**

El 15 de Julio de 1925 el lujoso vapor correo **DISHADO**

El 29 de Julio de 1925 el lujoso vapor correo **DHINA**

El 12 de Agosto de 1925 el lujoso vapor correo **DHARRA**

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admiten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en CLASE INTERMEDIA. . . . Libras 27-10-0
TERCERA CLASE. . . . pesetas 587-60
en camarote independiente > 622-60

Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

Cuenta además con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Aires precisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres.

AGENTE EN VILLAGARCIA:
Estanislao Durán
Plaza de González Besada núms. 5 y 7

Esquejas de función se reciben hasta las seis de la tarde

